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Aufgabe 1 (3 + 1 + 1 Punkte)

Es sei Ω = {23, U, ε,,,2,☼}. Begründe jeweils, ob es sich bei folgenden Mengesystemen Σ1, Σ2 und
Σ3 um σ-Algebren auf Ω handelt.

(a) Σ1 = {∅,Ω, {23, U,,,2}, {ε,☼}}

(b) Σ2 = {∅,Ω, {23, U, ε,,}, {23,2,☼}, {U, ε,,}, {23}}

(c) Σ3 = {∅,Ω, {23, U, ε}, {U, ε,,,2,☼}, {,,2}, {23}, {23,,,2,☼}, {U, ε}}

Aufgabe 2 (3 Punkte)

Es sei Ω = R. Zeige, dass F = {A ⊆ R; A ⊆ [0, 1] oder Ac ⊆ [0, 1]} eine σ-Algebra von Teilmengen
von Ω ist.

Aufgabe 3 (2 + 2 + 3 Punkte)

Für welche c ∈ R handelt es sich bei folgenden Funktionen ρi : R→ R, i ∈ {1, 2, 3}, um Wahrschein-
lichkeitsdichten?

(a) ρ1(x) = c√
x−11I(1,2](x), x ∈ R.

(b) ρ2(x) = ce−|x|, x ∈ R.

(c) ρ3(x) = c
2 | sin(cx)|1I[−π2 ,

π
2 ](x), x ∈ R. (Beachte Fußnote1)

Aufgabe 4 (2 + 2 + 3 + 3 Punkte)

Zeige, dass es sich bei folgenden Funktionen ρi : R→ R, i ∈ {1, 2, 3, 4}, jeweils um eine Wahrschein-
lichkeitsdichte handelt und bestimme die zugehörige Verteilungsfunktion2 Fi(x), i ∈ {1, 2, 3, 4}.

(a) ρ1(x) = 1
2
√
x
1I(0,1](x), x ∈ R.

(b) ρ2(x) = (2− α)x−α+11I(0,1](x), x ∈ R und α < 2 fix.

(c) ρ3(x) = αxα−1e−x
α1I(0,∞)(x), x ∈ R und α > 0 fix.

(d) ρ4(x) = 1
π

1
1+(x−α)2 , x ∈ R und α ∈ R fix. (Beachte Fußnote3)

1In diesem Fall gibt es unendlich viele Möglichkeiten für geeignete c. Welche?
2Zur Erinnerung: Für eine Wahrscheinlichkeitsdichte ρ : R → R ist die Verteilungsfunktion F : R → [0, 1] gegeben

durch F (t) =
∫ t
−∞ ρ(x)dx, t ∈ R.

3Hinweis: Es ist d
dx

arctan(x) = 1
1+x2 .


